

Терроризм в Индии: геополитический аспект

Научный руководитель – Чумаков Александр Николаевич

Ивлиев Илья Игоревич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: spectra951@gmail.com

А. Н. Чумаков в своей статье «Культурно-цивилизационные разломы глобального мира» отмечает, что в современных международных отношениях утверждение о ведущемся межкультурном диалоге между различными общностями и народами носит иллюзорный характер. [4]

Это, несомненно, ярко представлено межэтническими, религиозными и др. формами конфликта в одной из самых густонаселённых стран планеты - Индии. В этой связи особое место занимает феномен терроризма, который, вопреки широкой распространённости, остаётся относительно расплывчатым явлением с размытыми границами и ярче всего проявляется в Индии. [1]

Понимание первопричин бурного развития терроризма в Индии следует искать в сущности самой страны, потому что это не просто государство, а огромный субконтинент, который населяют 1,43 млрд человек и который поражает своим разнообразием. [2]

По переписи 1961 г. в Индии было зафиксировано 1652 разных форм речи, которых оказалось, вполне достаточно для возникновения острых конфликтах ситуаций. Дело в том, что до 1947 г., когда Индия добилась независимости, эта страна никогда не была единой. Кузык Б. Н. указывает на то, что в древности и средние века абсолютно все индийские империи создавались в результате войны, однако в дальнейшем они быстро распадались из-за внутренних противоречий. [3]

Сами регионы Индии оставались друг для друга «заграницей», и именно этот фактор препятствовал объединению всех регионов против одного общего агрессора, что, в свою очередь, обусловило уникальный сценарии культурного, экономического и политического развития. Отсутствие «национального единства» стало главной причиной невозможности противостоять вторжению Британии, которая начиная с XVII века активно колонизировала Индию, а к 1858 году полностью взяла её под свой контроль.

После обретения независимости в 1947 г. наметились тенденции к «балканизации» Индии, поскольку нарастали национальные движения, стремящиеся сформировать новые административные единицы с населением, говорящим на одном языке. Несмотря на предпринятую попытку решить вопрос в 1956 г. путём создания лингвистических штатов, они всё равно оставались многоязычными, многорелигиозными и многоэтническими. Во многом из-за этого в различных районах страны продолжали существовать массовые движения, отстаивающие лозунг этнической консолидации, в том числе и в насильственных формах - терроризм, который получил поддержку из-за рубежа [4].

Так, в начале 21 века можно сделать вывод, что в разных регионах страны ярко обозначили разные формы терроризма: на северо-западе религиозный (Пенджаб, Джамму и Кашмир), в центральной части левый (Западная Бенгалия, Бихар и др.), на северо-востоке этнический (Ассам, Мизорам и др.) [1].

Индийскому правительству вряд ли удастся полностью ликвидировать действующие в регионе вооруженные организации и решить вопрос с предоставлением независимости.

Во-первых, очевидно, что даже практика увеличения автономии, превращения бывших округов в штаты, не дает желаемого результата - повстанцы начинают бороться за полную независимость, получая поддержку из-за рубежа.

Во-вторых, террористические и повстанческие формирования глубоко пустили корни на контролируемых территориях и не будут согласны оставить их. [2]

В-третьих, из-за особенностей рельефа и близости к другим государствам, Индии сложно согласовывать и проводить военные операции против повстанцев и террористов на северо-западе и северо-востоке. [2]

В-четвёртых, решение поставленных вопросов является трудно решаемым в среднесрочной перспективе из-за стремления враждебных Индии государств ослаблять Индию посредством постоянного «выматывания» её военных и финансовых ресурсов на северо-западе и северо-востоке путём спонсирования и поддержки радикально настроенных слоёв населения.

Таким образом, этническое, религиозное и лингвистическое разнообразие в рамках единой Индии и в настоящее время, и в обозримом будущем чревато конфликтными ситуациями, политическое урегулирование которых, как правило, проходит и будет проходить через этап насильственных действий как со стороны государства, так и со стороны террористов, поддерживаемых другими странами. [1]

Источники и литература

- 1) Annual Report Ministry of Home Affairs: https://www.mha.gov.in/sites/default/files/AnnualReport202122_24112022%5B1%5D.pdf
- 2) Ивлиев И.И. Глобальные и региональные аспекты индо-пакистанского конфликта // Век Глобализации. 2021. №2. С. 89–98.
- 3) Кузык Б.Н., Шаумян Т. Л. Индия – Россия: стратегия партнёрства в XXI веке. – М.: Институт Экономических стратегий, 2009. – 80 с.
- 4) Чумаков А.Н., Стычинский М.С. Культурно-цивилизационный диалог и его возможности в условиях глобального мира // Век Глобализации. 2018. №1. С. 3–14.